

bb 51. időjárásjelentés

nné- lm la

1968. február 6.

a meteorológiai intézet jelenté február 6-án, kedden este 19 órakor:

enyhe marad az idő

várható időjárás szerdán estig: változóan felhős, főként keleten ködös idő, helyenként ködszítalással. nyugaton és délen többfelé eső. mérsékelt, elsősorban a dunántúlon időnként megélénkülő délnyugati-nyugati szél. enyhe marad az idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 1- plusz 6 fok között./mti/

-34-

-VEGE-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 7.

bb 1. megérkezett a baross téri mozgólépcső berendezés, február 15-én kezdődik a szerelés

1 hbj/gg-lm la

1968. február 7.

a leningrádi kotljakov gyár leszállította a baross téri mozgólépcső berendezéseit. 46 vagonban érkezett a fémszerkezet, a mozgólépcsősor, stb., s majd a következő hónapokban juttatják el az elektromos felszerelést és még több kisebb alkatrészt. budapesti tanácskozik már magyar kollégáival i. z. almameton, a szerelés vezetője, és b. v. benko mérnök, akik mind a négy mélyállomáshoz vezető mozgólépcső berendezés szerelésénél közreműködnek.

magában a mozgólépcső alagútban már beépítették a vasbeton tartószerkezeteket, amelyekre a mozgólépcső hatalmas súlyát bírtatja majd. befejezés előtt áll a szerelés-előkészítés, a mélyállomásba épített, ugynevezett feszítőkamra alkalmas már hatalmas acéltestek fogadására, a mozgólépcső-alagútba állványokat, csörlőket és emelőszerkezeteket szereltek be; csomagolják, raktározzák a fehér uti járműtelep már megépített csarnokaiban az alkatrészeket, a gép- és felvonó szerelő vállalat építi a baross téren, illetve a mozgólépcső/tengelyt és a szereléshez szükséges geodéziai alapponthoz. már a baross térre szállították a legnagyobb alkatrészeket és február 15-én hozzátámasztják magához a szereléshez./mti/

- 1 -

alagútban a szállító pályát, a geodéziát kitűzték a mozgólépcső

de

bb 2. vendégművészek a márciusi koncerteken - budapestre jön
jeanne-marie darré, pierre boulez és a i musici di roma kama-
raegyüttese

i ol/gk szb sr

1968. február 7.

február végén budapestre várják rafael orozco spanyol zongoraművészt, többszörös nemzetközi díjnyertest. zenekari koncertjét február 29-én rendezik, önálló estjét pedig március 5-én. wilfried boettcher, neves német karmester, a hamburgi zeneművészeti főiskola tanára vezényli a magyar állami hangversenyzenekart március 7-én a zeneakadémián. a műsoron haydn b-dur szimfóniája, rahmaninov: rapszódia paganini témájára című műve és schumann iv. szimfóniája szerepel. közreműködik idill bíró török zongoraművész, aki szerte Európában nagy népszerűségnek örvend.

önálló zongoraestet ad március 9-én a zeneakadémia nagytermében viado perlmuter. a francia zongoraművész 1950 óta rendszeresen hangversenyezik hazája határain kívül is, 1951 óta a párizsi konzervatórium tanára. budapesti műsorán ravel- és chopin-művek szerepelnek. márciusban két hangversenyt ad a magyar fővárosban az i musici di roma együttese is. a zeneakadémián március 10-én, az erkel színházban pedig 11-én mutatják be műsorukat.

zenei életünk kiemelkedő eseményének ígérkezik a világhírű francia zongoraművész, jeanne-marie darré újabb, immár 17. magyarországi turnéja. zenekari estjén, 14-én ravel g-dur zongoraversenyét szólaltatja meg a zeneakadémián, 20-án pedig a tavaszi zongorabérlet vendégművészeként önálló műsort ad ugyan-
csak a zeneakadémia nagytermében. jeanne-marie darré egyébként további hét fellépést vállalt a vidéki városokban: szeged, veszprém, nagykanizsa, sopron, pécs, miskolc és debrecen közönsége is hallhatja játékát.

az országos filharmonia kamaratermében 16-án mutatja be műsorát oleg krisza, fiatal szovjet hegedűművész, aki 1962-ben, huszéves korában a poznańi wienawski-versenyen nyert díjat, 1963-ban genovában elnyerte a paganini-díjat, 1966-ban pedig a moszkvai csajkovszkij-versenyen érte el előkelő helyezést.

a zeneakadémia kistermének közönsége előtt mutatkozik be első ízben hazánkban március 16-án giuliano silveri, a kiváló olasz zongoraművész. egyidős oleg kriszával, s szintén több nemzetközi díj tulajdonosa.

/folyt.köv./

de

-2-

bb 2. /vendégművészek... 1. folyt./-szb

nagy várakozás előzi meg pierre boulez francia zeneszerző és karmester, a ma élő zeneszerzőnemzedék egyik legjelentősebb tagjának budapesti látogatását. a tavaszi bérlet vendégkarnagyaként március 21-én az erkel színházban vezényli a hágai residente orkestrét. a koncert műsorán webern és boulez műveken kívül Bartók: zene hurok-, ütőhangszerekre és cselszóra című kompozíciója szerepel. ez alkalommal csendül fel első ízben hazai koncertteremben pierre boulez „doubleless” című szerzeménye is.

ismét budapestben lép fel a hazánkban már nagy sikert aratott olasz karmester: armando la rosa parodi. a magyar állami hangversenyzenekart vezényli március 25-én a zeneakadémián. az esten fiatal imre tolmácsolja schumann zongoraversenyét. a műsoron szerepel ghedini: pezzo concertante című művének magyarországi bemutatója is.

a márciusi vendégszereplők sorát jiri reinberger, a kiváló csehszlovák orgonaművész zárja: 26-án ad önálló estet a zeneakadémián. /mti/

..-

bb 3. magyar művészcsoport csehszlovákiában

i vt/tr szb sr

1968. február 7.

hathetes turnét bonyolít le szlovákia magyarlakta vidékén egy magyar művészbrigád. tagjai között van a császár-groll harmonika-kettős, s szerepelnek a műsorban előadó, tánc- és énekművészek is. eddig több mint harminc előadást tartottak, s produkciójukat mindenütt nagy tetszéssel fogadták. a vidám, zenés, táncos műsorról elismeréssel ír a szlovákiai sajtó is. a vendégszereplés a tervek szerint - március közepéig ér véget. a művészcsoport előreláthatólag összesen száz alkalommal lép a közönség elé. /mti/

..-

bb 4. a befejezetlen szimfónia új felvétele - hanglemezdonságok

i ol/tr szb sr

1968. február 7.

ismét számos, érdekes új felvétel között válogathatnak a hanglemezdíjgyűjtők. a januári, februári „termés”, egyik szép darabja az a mozart lemez, amelyre a négy szólóhangszerre és zenekarra írott esz-dur szimfónia concertantet, és a nyolc fuvós hangszerre komponált esz-dur szerenádöt vették fel a magyar kamarazenekar, illetve a liszt-díjas magyar fuvósötös tagjainak előadásában. /folyt.köv./

de

-3-

db 4. /a befejezetlen... 1. folyt./-szb

az ária-lemez sorozatot gazdagítja komlóssy erzsébet lemeze, amelyen eredeti nyelven énekel klasszikus és modern operaáriákat, a bartók vonósnégyes tolmácsolásában „örökítették meg”, brahms c-moll és a-moll vonósnégyesét, amelyek már az érett mester alkotásai, a schubert-rajongók egy hanglemezzel hallgathatják meg a b-dur és a h-moll - befejezetlen - szimfóniát, a román filharmonikus zenekart john barbirolli, illetve george georgescu vezényelte a felvételek alkalmával, a közelmultban megjelent vivaldi concerto után rudolf barsaj kiváló művészegyüttésének, a moszkvai Kamarazenekarnak magas színvonalú művészeti tolmácsolásában vették hanglemezzre antonio vivaldi öt concerto-ját.

az új hanglemezek között van prokofjev alekszander nyevszkij-kantátája, az orosz köztársasági kórus és a szovjetunió állami szimfonikus zenekara előadásában, az együttest e. szvetlanov vezényli, a mű első változata „a jégmezők lovagja”, című film kíséretében, a zene gazdag mondanivalója, ötletel, valamint nem utolsósorban nagy sikere következtében önálló életre kíváncsított, prokofjev kantátárává dolgozta át, a kompozíció nagy sikert ért el, a világon szinte mindenütt bemutatták, s a koncerttermek kedvelt repertoár-darabja.

a tánczene kedvelői 12 új lemezből választhatják ki a számukra legtetszőbbet, nem könnyű a választás, mert a népszerű számokat olyan előadók és együttesek tolmácsolják, mint konc zsu-zsa, kovács kati, magay klementina, zalatnay sarolta, aradszky lászló, németh józsef, páger antal, valamint az atlantisz együttes, az illés zenekar, a stúdió 11, a balassa együttes és az új vonós tánczenekara.

a népzenei és magyar nótá felvételek között sorakoznak: dóczy józsef dalai, -a „sárgul a falevél”, -a című összeállítás és az a hanglemez, amelyre kovács apollónia, szabó józsef, kiss károly és endrédi mimi műsorát vették fel bobe gáspár ernő és együttese, valamint vörös kálmán és zenekara kíséretével.

az angol nyelvtanfolyam 1-8 számú darabjai az eckerslay essential english nyelvkönyvek szövegét tartalmazzák, a szerző és munkatársainak bemondásában, a lemezek könyv nélkül kaphatók, ugyanis a könyvet az elmúlt években már sok kiadásban vásárolták meg hazánkban, feleslegesnek látszott a könyvet is mellékelni a hanglemezhez, a lemezek darabonként külön-külön is megvehetők. /mti/

..-

-4-

de

db 5. magyar laboratóriumi műszerek japánban

sz/tr-lm ie

1968. február 7.

a metrimpex külkereskedelmi vállalat új piacának igérik Japán, ahonnan a rikoh cég új típusú laboratóriumi műszerekre, cloridmértékre és mikrotitrátorokra küldött megrendelést, az első próbaszállítmányt a metrimpex rövidesen utnak indítja Japánba.

a magyar laboratóriumi műszerek egyébként európa számos országában, sőt Indiában és Egyiptomban is ismertek, műszeriparunknak ama exportcikkek közé tartoznak, amelyek nagy sorozatokban készülnek a szocialista országok megrendelésére és a többi országokban is tetemes mennyiségben találunk piacra./mti/

..-

db 6. kacag a főváros

ti/gk-lm sr

1968. február 7.

ez az év is jól kezdődött, s azután még jobban folytatódott a műcsarnokban, ahol már ötvenezer látogatója volt az országos karikatura kiállításnak, és a szakadatlan érdeklődés folytán ismét meghosszabbították a nyitvatartási időt, most másodjára: február 25-ig. /addig kettős élményben lehet részük a vendégeknek - a műcsarnok központi termében a belga képzőművészet modern mestereinek művei szerepelnek a hónap végéig./

- a karikatura tárlat sikerének csak az egyik magyarázata az, hogy több mint tíz éve nem volt ilyen országos bemutató, a tetszést elsősorban azzal nyeri el a kiállítás, hogy a rajzművészetnek legmagasabb műfaját reprezentálja, a karikatura a jelen dolgairól ad hírt, a jelen emberének - derűsen, mosolyt fakasztóan, ám kritikusan és nevelő szándékkal, demokratikus műfaj, megértése nem igényel valamiféle képzőművészeti iskolázottságot, mégis a tartalom túl a rajzok számos stílusirányzatú megfogalmazása művészi élvezetet jelent, így az esztétikai élményszerűség is egyik záloga a sikernek.

így vélekedik a kiállításról és a karikatura műfajáról hegedüs istván, akinek életrajzai, vicckompozíciói „hihi”, szignaturával jelennek meg a ludas matyiban, naplápokban és a bemutatóra is elvitte egy sereg munkáját, elmondta még azt is, a „méség”, nem jelenti azt, hogy fiatal műfajról lenne szó, ugyanis élcélődő célzatu rajzolatok évszázadokkal ezelőtt kezdtek megjelenni, akkor vásári röplapok, esetenként fametszetek formájában, humora, nevetésigénye akkor is volt az embereknek, voltak indulataik is, csakugy, mint csipkelődési hajlamuk, nem csoda hát, hogy a mostani budapestiek végigkacagják a kiállítást, nap mint nap jóval meghaladja az ezret a látogatók száma./mti/

-5-

de

bb 7. tizenötezerre gyarapodott a tagság a tv könyvbarátok körében

i tf/gk-lm sr

1968. február 7.

megjelent a tv könyvbarátok körének ujság-hiradója, amelyet ezután havonta postáznak a -két hónap alatt - tizenötezerre gyarapodott tagságnak. „könyvbarát”, a címe az ujságnak, az állami könyvterjesztő vállalat különkiadásában jut el az olvasókhoz. várják most az új érdeklődőket, a lapban részletesen ismertetik az országos olvasómozgalomhoz csatlakozás feltételeit. közülük a legfontosabb, hogy évente legalább 100 forint értékben vásároljon könyvet a tv-klubba belépni szándékozó. viszont az egész sor kedvezményben - fizetési könnyítésben - rendszeres tájékoztatásban stb. - részesülnek a tv könyvbarátok körének tagjai.

elmondták az 5. kerületi kossuth Lajos utca 4. alatt működő tv-könyvesboltban: az ajándékozások, bevásárlások csúcspontjában - karácsony táján - 14 252 könyvcsomagot postáztak megrendelésre. a bolti vásárlásokkal együtt a forgalom meghaladta a kétmillió forintot. a legkeresettebb olvasnivalók közé tartozott az utóbbi hetekben dallos sándor „a nap szerelmese”, és az „aranyecset”, című műve, doid-mihajlik kalandos regénye, a „fekete lovagok között”, truman capote-től az izgalmas „ridegvérrel”, goda gábor könyve, a „magányos utazás”, több százán rendeltek meg németh lászló „emberi színjáték”, -át, solohov csendes don-jának háromkötetes új kiadását, a „hét évszázad magyar versei”, című gyűjteményt, tabi lászló friss termésű humoreszkjeit és a legújabb „ki ez?”, című irodalomtörténeti társasjátékot.

az új könyvtájékoztató ujság elsősorban azokat a műveket publikálja, amelyek a televízió irodalmi vonatkozású - „körkép”, „új könyvek”, stb. - műsoraihoz kapcsolódnak./mti/

bb 10. matyó bőrhímzés

a vid tf/gk-lm ká

1968. február 7.

apja is, nagyapja is szücsmester volt a mezőkövesden élő, most 68 éves nagy istvánnak, aki külföldön is ismert mestere a bőrhímzések készítésének. megtanította erre három lányát és feleségét is, s most együtt készítik a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezetben - amelynek egyetlen férfi népművésze nagy istván - a finommivű kivarrt bőrhímzést. matyó rózsákkal díszített bőrtáskákat küldtek már japánba, piros sarku bőrpapucsokat az nsz-
ba, hollandiába, keresett cikkük továbbá a matyó motivumos sallangos csikóbőrös kulacs meg a hímzett bőrmellény./mti/

bb 9. Lakóterületi gyógyítás-megelőzés - kórházi irányítással

t hi/gg-lm sr

1968. február 7.

a főváros egészségügyében végrehajtott szervezeti intézkedések hatását vizsgálták az illetékesek. legutóbb például a négy észak-budai kerület gyógyító-megelőző intézményeit szakmai irányítás szempontjából a jános kórház, mint területi vezető kórház hatáskörébe utalták. a tapasztalatok szerint ez helyesnek bizonyult: szorosabb lett a kapcsolat a kórház egyes osztályai és az illetékes területi intézmények között, ennek eredményeként jelentősen csökkent a feleslegesen kórházba utaltak száma, ugyanakkor sürgős esetekben biztosítani tudták a kórházi ellátást.

az egészségügy megjavítását célzó vizsgálatokat egyébként a kerületi szervek is végzik. újpesten például legutóbb megállapították, - s ez általában fővárosszerte is érvényes, - hogy a körzeti orvosi rendelőkben megfordult betegek egyharmada heveny, kétnarmadrésze krónikus bajban szenved, s az utóbbiak az orvosi kezelésen kívül állandó gondozást igényelnek. erre a célra fővárosszerte házi betegápoló nővéreket alkalmaznak, - újpesten például több mint huszan dolgoznak -, s a fővárosi tanács tervei szerint néhány év múlva mindenütt ápolónővérek segítik majd a körzeti orvosok munkáját. közreműködésükkel ugyanis a körzeti orvosok olyan betegeket is otthon kezelhetnek, akiket egyébként gondozás híján kórházba kellene utalni. e módszer széleskörű bevezetése észrevehetően enyhítené az egészségügyi intézmények zsúfoltságát, amit a beteganyag vizsgálata is bizonyít: a kórházban fekvőknek körülbelül 5-10 százaléka - megfelelő feltételek esetén - a lakóterületen is ellátható volna.

az említett észak-budai kerületekben - s ez a másik jó tapasztalat - szoros szakmai együttműködés alakult ki a kórház és a rendelők között. ennek tulajdonítják, hogy megszünt a betegek felesleges küldözgetése, a kórházi felvételeknél csökkent a várakozási idő. más kerületekben a helyi adottságoknak megfelelően igyekeznek egyszerűsíteni, s egyúttal javítani az ellátást. foglalkoznak például az egy betegre jutó vizsgálati idő jobb kihasználásával, amit főleg az adminisztráció csökkentésével, a gyógyszerrendelés egyszerűsítésével, az egészségügyi dolgozók szakmai képzésével kívánunk elérni./mti/

bb 8. gresham kiállítási program az

a vid tf/hné-lm ká

1968. február 7.

idei rendezvényeivel is részolga székesfehérvár a hovatovább állandóvá váló jelzőre: a kiállítások városa. a fejér megyei muzeumok igazgatósága 12 tárlatot rendez ebben az évben az istván király muzeumban és a csók istván képtárban. márciusban horváth ferenc kiállítását mutatják be, majd bencze lászló, rétfalvi sándor és kürtös ilona munkáit tárják a közönség elé. augusztusban moholy nagy lászló műveit láthatják az érdeklődők, szeptemberben nyitják meg a közép-dunántúli fémművességet reprezentáló bemutatót. a fejér megyei képzőművészek hagyományos őszi tárlata után francsics józsef önálló kiállítása szerepel a programban. a csók képtárban az állandó gyűjtemény kiállításán túl bemutatják a „gresham és köre,” című tárlatot, majd a nemrégiben elhunyt kossuth-díjas szobrászművész, bokros-birman dezső életművéből adnak válogatást. a legkiemelkedőbb idei eseménynek ígérkezik derkovits műveinek és az egykori szocialista képzőművészek csoportjának bemutatója. /mti/

--

bb 11. a danuvia görkij művelődési ház

i ol/gk-lm sr

1968. február 7.

könyvtárát 1967-ben 1460 beiratkozott olvasó látogatta, s összesen 42 540 kötetet kölcsönöztek. a művelődési ház tavaly 2236 új könyvet vásárolt. ez év elejétől a könyvtárban rendszeresen kiállítást rendeznek „a művészet története,” könyvanyagból. február 15-ig tekinthető meg az őstársadalom, egyiptom és mezopotámia művészete, s az égei-kulturából fennmaradt reprodukciók és irodalom. e hónap második felében a „görög művészet,” című bemutatót láthatják az érdeklődők. gondoskodnak arról is, hogy a kiállított művekhez kölcsönözhető irodalom összegyűjtve, külön polcon megtalálható legyen. /mti/

--

- 8 -

bb 12. drótos csak gyalogosan...

b vid tf/gk-lm ká

1968. február 7.

kihal a drótos mesterség, veszprém megyében például már csak ketten folytatják ezt a szakmát, ők is - mint mondják - „másodállásban,” horváth jenő és horváth istván állami gazdaságban dolgozik, télen veszi ki a szabadságát, s ilyenkor fölkerelkedik megyejáró körútra. a városokat elkerülik, a falvakban viszont akad még munkájuk. egy-két napot időznek egy-egy faluban, azután gyalogszerrel folytatják utjukat, autóbuszra vagy vonatra sohasem szállnak, ez - szerintük - nem ille-ne a drótos hagyományokhoz. /mti/

--

- 9 -

bb. 13. nem tapasztaltak visszaélést a leltározásoknál, az átárazásoknál - az ákf megkezdi az árak és az árképzés szigorú, folyamatos ellenőrzését - társadalmi törzsgárda a felügyelőségek mellett

1 kf/ie/gy/La

1968. február 7.

az állami kereskedelmi felügyelőségek munkatársai országsszerte a kereskedelem dolgozóival együtt kezdtek munkához a karácsonyi csúcsgyűlés befejezése után. ott voltak a leltározásoknál, az átárazásoknál, majd ezek befejeztével az új árak alkalmazását, az árképzés rendszerének végrehajtását ellenőrizték. jelentéseik alapján a munka tapasztalatairól az állami kereskedelmi főfelügyelőség vezetői tájékoztatták az mti munkatársát.

a januári ákf ellenőrzések eredményeit összegezve megállapítható, hogy sem a leltározásoknál, sem az átárazásoknál nem észleltek tudatos visszaélést. persze hiányosságok akadnak, s még nem lehetett differenciáltan megállapítani, hogy ezeket tudatosan követték-e el, vagy tévedésből, az évtizedes megszokásból adódtak-e. az átárazásnál egyébként is számos technikai nehézséggel kellett megküzdeni, de megállapítható, hogy ezek ellenére a leltározásokat és az átárazásokat kisebb zökkenőkkel ugyan, de megfelelően hajtotta végre a kereskedelem és a vendéglátóipar.

az ákf tevékenységének második szakaszában az új árak alkalmazását, az árképzés végrehajtását kísérte figyelemmel, s ebben az időszakban sem merült fel lényegesebb probléma. tapasztalták azonban, hogy az új árak miatt a forgalom, a kiszolgálás - különösen az önkiszolgáló pénztáraknál - lassult, s előfordult helytelen számolás is. az ákf ezután is további türelemre kéri a fogyasztókat - hiszen a kereskedelem dolgozóit, pénztárosait az évek óta rögzített fix árat nehezebben „felejtik el”, s idő kell begyakorlásukhoz. a vásárlók ne feltételezzék, hogy mindenáron be akarják csapni őket - inkább segítésként maguk is ellenőrizzék az árat, a számolást.

az ellenőrzések az árképzésben is találtak kifogásolnivalót, előfordultak helytelen intézkedések, amelyeket azonban szintén a tapasztalatlanságnak tulajdonítottak.

/folyt. köv./

bb. 13. / nem tapasztaltak... 1. folyt./ gy

a nem megfelelő árképzés miatt például néhány fővárosi üzletben, áruházban magasabban állapították meg egyes cikkek induló árát, de az ákf figyelmeztetésére azonnal helyesbítették az árat. a vendéglátóipari árkalkulációk általában megfelelőek voltak.

az ákf szerveinek segítőkészségére jellemző, hogy januárban csak a legdurvább esetekben vettek fel jegyzőkönyvet. a tapasztalatokról értesítették a főfelügyelőséget, amely megfelelő intézkedést hozott a hasonló esetek elkerülésére. a következő időszakban - már februárban - megkezdődnek a szabályszerű, szigorú folyamatos árelőellenőrzések, amelynek során a tapasztalt hiányosságok már nem maradnak büntetlenül. az ákf valamennyi szerve bármilyen ellenőrzést folytat a következő félévben, az árak betartását, az árképzést mindig figyelemmel kíséri. ez került az ákf munkájának középpontjába azért is, mert sokféle ár érvényesül. a fogyasztók érdekeinek védelmében - az eddigiek-től eltérően - nemcsak a boltokat, hanem a kereskedelmi vállalatokat is felkeresik az ákf munkatársai, ellenőrzik a vállalati árképzést, hiszen az üzletek sok cikket ennek alapján árusítanak.

a további munkához - elsősorban a bolti ellenőrzésekhez - az ákf fokozottabban kívánja igénybevenni a társadalmi ellenőrök segítségét. a felügyelőségek igyekeznek maguk körül állandó társadalmi ellenőri törzsgárdát kialakítani, sőt az arra vállalkozó, rátermett társadalmi ellenőröket speciális árelőellenőrzési feladatokra is kiképzik. a napokban a szot illetékes szerveivel is megtárgyalta az ákf a szorosabb együttműködés feltételeit, lehetőségeit./mti/

bb. 18. békés megye 800 éves történelme

vid-tf/hné/ká/gy/La

1968. február 7.

táru fel abban az olvasókönyvben, amelyet dr. szabó ferencnek, a gyulai levéltár igazgatójának szerkesztésében jelentetett meg a megyei tanács. a szerző, kristó gyula a honfoglalás korától 1715-ig terjedő századok kulturális, történelmi krónikájának számos, eddig még nyomtatásban meg nem jelent dokumentumával illusztrálta a csaknem 200 oldalas kiadványt. ez az első kötete a megyét napjainkig bemutató olvasókönyv-sorozatnak./mti/

bb. 14. jogi és egészségügyi ismeretek oktatása a dolgozók iskoláiban

1 vt/gk/gy/La

1968. február 7.

a dolgozók iskoláinak reformja, új tananyaga azt a célt is szolgálja, hogy segítse a felnőtteket munkahelyi feladataik megoldásában, nem utolsósorban a törvényekben, rendeletekben való eligazodásban. az utóbbihoz ad különösen értékes segítséget a jogi ismeretek című tantárgy bevezetése a dolgozók általános iskoláiban. az e célra készült tankönyv magában foglalja a legfontosabb törvényeket, áttekintést nyújt az alapvető intézményekről. utmutatást ad, hogy mikor, milyen ügyben, hová kell fordulniuk az állampolgároknak. a tankönyv fontosabb témakörrel: államszervezet, munkajog, polgári jog és családjog, büntető jog és szabálysértés, s szó van benne a társadalmi együttélés szabályairól is. a pedagógusok munkájának könnyítésére tanári segédkönyvet is kiadtak a jogi ismeretek oktatásához.

a dolgozók általános iskoláiban befejezéshez közelednek az első félévi beszámolók, illetve vizsgák, hamarosan megkezdődik a második félév, ennek órarendjében már a jogi ismeretek oktatása is szerepel.

a másik új tantárgy - ugyancsak a második félévtől - az egészségügyi és egészségvédelmi ismeretek. ennek oktatásánál a „felnőtt diákok”, megismerkednek a leggyakoribb munkahelyi ártalmakkal, a megelőzés, a védekezés szabályaival, az egészséges életmóddal./mti/

bb. 19. gombatermő tuskóerdő

a vid-tf/hné/ká/gy/La

1968. február 7.

meghonosítják a laskagombát a zalaalövői állami gazdaság kertészei. rendhagyó módozatú a tenyésztés: micéliummal gombaszövedékekkel beoltanak nyár-, vagy bükk-tuskókat, hulladék-rönköket, s ezeket - csakugy, mintha erdőt telepítenének - természetes környezetbe kiültetik. késő ősszel érik be a laskagomba, a szüret ideje: október, november. hatvan-hetven mázsa gombára számítanak az idén./mti/

- 12 -

bb. 15. egyetlen színes képcső árából komplett fekete-fehér televíziós vevőkészülék lehet venni - miért fejlődik lassan és miért drága a színes tv

1 tz/hné/le/gy/La

1968. február 7.

napjainkban nálunk is mind több szó esik a színes televízió-adás előkészületeiről. egyre többen érdeklődnek az iránt, milyen műszaki problémák lassítják a színes televíziózás bevezetését és miért kerül egy színes vevőkészülék többször annyiba, mint a fekete-fehér.

dr. barta istván kossuth-díjas akadémiai levelező tag, egyetemi tanár a kérdésre a következő felvilágosítást adta az mti munkatársának:

nálunk és egész Európában a televízió ernyőjén megjelenő fekete-fehér kép elvileg 625 sorból és minden sorban körülbelül 800 pontból, összesen tehát mintegy félmillió képpontból áll. minden képpontról tulajdonképpen csak egyetlen információt juttat el a stúdió a nézőhöz, s ez az információ az illető pont fényerőssége. a kamera objektívje az előtte álló képet, jelenetet pontonként tapogatja le és továbbítja úgy, hogy ennek megfelelően a vevőkészülék képernyőjén először a legfelső sor bal szélén levő pont villan fel a valóságosnak megfelelő fényerővel - vagy marad sötét - és ugyanez ismétlődik meg balról jobbra haladva a sor többi pontjain, majd végig az egymás alatt következő sorokon. még pedig rendkívül gyorsan: a másodperc 25-öd része alatt mind a félmillió képpont eljuttatja a nézőhöz a rábizott információt. a fekete-fehér televíziózáshoz tehát egy másodperc alatt kerekén 13 millió pontra vonatkozó adatot kell átvinni.

a színes televíziónál azonban nem elegendő csupán a fényesség jelzése, hanem ezenkívül szükség van három szín információ-ra is. minden egyes felveendő képpont színét szűrők segítségével három alapszínre bontják és ezeket az információkat megfelelően keverve - „kódolva”, - juttatják az adóra, illetve a vevőkészülékhez. a vevőkészülékben viszont három rendkívül pontosan beirányított elektronágyu sugarának a segítségével különleges színes képernyőn a három színből összeálló, s az eredetinek megfelelő szín jelenik meg.

/folyt. köv./

- 13 -

bb. 14. jogi és egészségügyi ismeretek oktatása a dolgozók iskoláiban

1 vt/gk/gy/La

1968. február 7.

a dolgozók iskoláinak reformja, új tananyaga azt a célt is szolgálja, hogy segítse a felnőtteket munkahelyi feladataik megoldásában, nem utolsósorban a törvényekben, rendeletekben való eligazodásban. az utóbbihoz ad különösen értékes segítséget a jogi ismeretek című tantárgy bevezetése a dolgozók általános iskoláiban. az e célra készült tankönyv magában foglalja a legfontosabb törvényeket, áttekintést nyújt az alapvető intézményekről. utmutatást ad, hogy mikor, milyen ügyben, hová kell fordulniuk az állampolgároknak. a tankönyv fontosabb témakörei: államszervezet, munkajog, polgári jog és családjog, büntető jog és szabálysértés, s szó van benne a társadalmi együttélés szabályairól is. a pedagógusok munkájának könnyítésére tanári segédkönyvet is kiadtak a jogi ismeretek oktatásához.

a dolgozók általános iskoláiban befejezéshez közelednek az első félévi beszámolók, illetve vizsgák, hamarosan megkezdődik a második félév. ennek órarendjében már a jogi ismeretek oktatása is szerepel.

a másik új tantárgy - ugyancsak a második félévtől - az egészségügyi és egészségvédelmi ismeretek. ennek oktatásánál a „felnőtt diákok”, megismerkednek a leggyakoribb munkahelyi ártalmakkal, a megelőzés, a védekezés szabályaival, az egészséges életmóddal./mti/

bb. 19. gombatermő tuskóerdő

a vid-tf/hné/ká/gy/La

1968. február 7.

meghonosítják a laskagombát a zalatölvi állami gazdaság kertészei. rendhagyó módozatú a tenyésztés: micéliummal gombaszövedékekkel beoltanak nyár-, vagy bükk-tuskókat, hulladék-rönköket, s ezeket - csakugy, mintha erdőt telepítenének - természetes környezetbe kiültetik. késő ősszel érik be a laskagomba, a szüret ideje: október, november. hatvan-hetven mázsa gombára számítanak az idén./mti/

- 12 -

bb. 15. egyetlen színes képcső árából komplett fekete-fehér televíziós vevőkészülék lehet venni - miért fejlődik lassan és miért drága a színes tv

1 tz/hné/ie/gy/La

1968. február 7.

napjainkban nálunk is mind több szó esik a színes televízió-adás előkészületeiről. egyre többen érdeklődnek az iránt, milyen műszaki problémák lassítják a színes televíziózás bevezetését és miért kerül egy színes vevőkészülék többször annyiba, mint a fekete-fehér.

dr. barta istván kossuth-díjas akadémiai levelező tag, egyetemi tanár a kérdésre a következő felvilágosítást adta az mti munkatársának:

nálunk és egész Európában a televízió ernyőjén megjelenő fekete-fehér kép elvileg 625 sorból és minden sorban körülbelül 800 pontból, összesen tehát mintegy félmillió képpontból áll. minden képpontról tulajdonképpen csak egyetlen információt juttat el a stúdió a nézőhöz, s ez az információ az illető pont fényerőssége. a kamera objektíve az előtte álló képet, jelenet pontonként tapogatja le és továbbítja úgy, hogy ennek megfelelően a vevőkészülék képernyőjén először a legfelső sor bal szélén levő pont villan fel a valóságosnak megfelelő fényerővel - vagy marad sötét - és ugyanez ismétlődik meg balról jobbra haladva a sor többi pontjain, majd végig az egymás alatt következő sorokon. még pedig rendkívül gyorsan: a másodperc 25-öd része alatt mind a félmillió képpont eljuttatja a nézőhöz a rábizott információt. a fekete-fehér televíziózáshoz tehát egy másodperc alatt kerekén 13 millió pontra vonatkozó adatot kell átvinni.

a színes televíziónál azonban nem elegendő csupán a fényesség jelzése, hanem ezenkívül szükség van három szín információ-ra is. minden egyes felveendő képpont színét szűrők segítségével három alapszínre bontják és ezeket az információkat megfelelően keverve - „kódolva”, - juttatják az adóra, illetve a vevőkészülékhez. a vevőkészülékben viszont három rendkívül pontosan beirányított elektronágyu sugarának a segítségével különleges színes képernyőn a három színből összeálló, s az eredetinek megfelelő szín jelenik meg.

/folyt. köv./

- 13 -

bb. 15. / egyetlen színes... 1. folyt./ gy

ebben az esetben tehát négyféle információt kellene tulajdonképpen a vevőkészülékhez juttatni: a fényesség és a három alapszín információját. elvileg ugyan elegendő lenne csupán az utóbbi három is, mert ezekre is rá lehetne bízni a fényerőre vonatkozó információ továbbítását is, de ehhez annyira jóminőségű csövek kellene, hogy világszerte inkább egy nagyon jó csövet alkalmaznak a fényességre és három kevésbé drágát az alapszínre vonatkozó információk felvételéhez. a továbbításhoz viszont megfelelő kodolás után három információ továbbítása is elegendő.

a színes televíziózás elsősorban azért olyan drága, mert maga a színes képcső körülbelül annyiba kerül, mint egy komplett fekete-fehér televíziós vevőkészülék. ha ehhez hozzászámítjuk, hogy a készülékhez tartozó egyéb berendezések is jóval bonyolultabbak, érthetővé válik, hogy jelenleg világszerte 2,5-3-szor annyiba kerül egy színes tv-készülék, mint a fekete-fehér.

jelenleg a világon többféle színes tv-rendszer működik, de mindegyiknek a kidolgozásánál tekintettel voltak a már meglévő többszázmillió fekete-fehér vevőkészülékre. ezért kivétel nélkül mindegyik teljesíti azt az alapkövetelményt, hogy a színes adásokat nem színes vevők is tudják fogni - természetesen fekete-fehéren - és a színes vevők is venni tudják a fekete-fehér adást, magától értetődően szintén fekete-fehéren./mti/

..

bb. 21. új telepítésű szőlők a szekszárdi borvidéken

vid-tf/gk/ká/gy/la

1968. február 7.

ebben az évben kezdődik meg a szekszárdi borvidék rekonstrukciója. a régi szőlültetvények nagy része kiöregedett, 1 800 hold kézi művelésű termőszőlőből ezer hold fenntartása már nem gazdaságos, emellett többszáz holdra tehető a parlagon heverő terület is. négy szekszárdi tsz 900 holdon telepít új szőlőt. részt vesz a rekonstrukcióban a szekszárdi állami gazdaság, az ócsényi kossuth tsz és a sílagárdi síogyöngye tsz is./mti/

..

- 14 -

bb. 16. kabátot cserélni visszament a tolvaj - két és fél évi szabadságvesztés

1 bc/tr/sr/gy/la

1968. február 7.

sorozatos bűncselekményeket követett el a 18.- 19. kerületben balácsi györgy, 18 éves büntetett előéletű foglalkozás nélküli. a csapó utcában betört egy tüker kirendeltség irodahelyiségébe. pénzt nem talált, mert a bevételt az alkalmazottak továbbították. másik alkalommal egy lakásból karórát és nyakláncot lopott. orvosi lakásban is „járt”, de pénzt ott sem talált. a pozsonyi úton átmászott egy kerítésen, s behatolt egy házba, különböző ruhaneműket, fényképezőgépet gyömöszölt egy aktatáskába, majd orkán kabátot öltve távozott. amikor a ház kerítésén átmászott, a kabát elszakadt. balácsi ezért visszament a lakásba, egy másik orkánt vett fel, s abban hagyta el a helyszínt. egy parkoló gépkocsi csomagtartójából bűröndöt és kézi táskát, egy udvaron álló autóból pedig takarót lopott. az egyik rokonától magához vett éves kombinált igazolvánnyal hónapokig utazott, miután abban kicserélte a fényképet, s rá bélyegzőt hamisított.

a 18.-19. kerületi bíróság balácsi györgyöt két és fél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

bb. 20. büvülnek miskolc testvérvárosi kapcsolatai

a vid-tf/hné/gy/la

1968. február 7.

sokrétű együttműködés ad tartalmat miskolc és két testvérvárosa, a lengyelországi katowice, valamint a finnországi tampere baráti kapcsolatainak. a lengyel városból az idén könyvtárosküldöttséget várnak, szimfonikus zenekarok csere-hangversenyére is sor kerül, a miskolci művelődési otthonokban működő öntevékeny képzőművész- és fotószakkörök kiállítását rendeznek katowicében. kiépítette kapcsolatait a lenin kohászati művekhez tartozó bartók béla művelődési otthon is a hasonló lengyel művelődési intézménnyel.

a finnországi testvérvárosba eljuttatják a miskolcra és környékéről megjelenő kiadványokat, albumokat a város műemlékeiről, az új lakónegyedekről, miskolc-tapolca és lillafüred híres üdülőhelyeiről. egyik hasznos vetülete a tamperéhez fűződő kapcsolatoknak, hogy kölcsönösen ismertetik egymással a két város képviselői a városépítészeti elgondolásokat, távlati terveket./mti/

..

- 15 -

bb. 17. hirtelen enyhülések esetén veszélyesebb az influenzajárvány - hasznos hideghullámok - átmeneti kisebb lehülés után újabb melegedés várható

1 cs/hn4/1e/gy/La

1968. február 7.

az ország déli megyéiből a fővárosig elszivárgott influenzajárvány terjedését kétségtelenül segítette a huzamosabb idő óta meg-megújuló télvégi enyhesség. az orvosmeteorológiai megfigyelések szerint az emberi szervezet immunbiológiai állapota a hideg időszakokban kedvezőbb, vagyis a heveny fertőzésekkel szemben ilyenkor nagyobb az ellenállása. ez az ellenállási készség lényegesen meggyengül, ha a hideget hirtelen meleg légáramok váltják fel. a téli meleg-betöréseket ezért tartják az orvosok veszélyesnek, mégpedig nemcsak az influenzajárványok idején, mivel egyéb kórokozók is halmozottan támadnak ilyenkor a meggyengült védelmi szervezetre.

érdekes feljegyzés tanuskodik a hideg-meleg hullámozás és a járványveszély összefüggéseiről az 1953-1954. évi nagy influenzajárvány kezdeti szakaszában az egyik decembervégi hirtelen felemelkedés az új megbetegedések számát budapesten az előző időszak napi 8 000-res átlagáról 24 000-re növelte, majd egy hirtelen lehülés ismét 8 000-ig csökkentette, de a következő meleghullám hamarosan megint 21 000 új megbetegedést okozott. még ennél is szembetűnőbb volt az az eset, amely a régi orvosi krónikák révén maradt fenn. oroszországban, pétervárott 1781 egyik januári napján hirtelen mínusz 43 fokról plusz 6 fokig emelkedett a hőmérséklet, s a nyomában egyetlen éjszaka 40 000 ember kapott heveny torokgyulladást.

a jelenlegi influenza-hullámot a kedden tapasztalt átmeneti kisebb lehülés - néhány fokkal csökkent a nappali felmelegedés, erősödött az éjszakai fagy - alig befolyásolhatta. sajnos - a most rendkívül kívánatos - erősebb lehülésre a közeli napokban nem számíthatunk. sőt, hamarosan valószínűleg esőzés súlyosítja a helyzetet. az anglia feletti központtal működő óriás atlanti-óceáni ciklonrendszer spanyolország és franciaország partvidéke felől, egy földközi-tengeri „fiók” - ciklon pedig afrika partjairól szivattyuzza a kontinens fölé az enyhe légtömegeket. igazi hideg nincs a láthatáron. a botanikából északi csúcskén legutóbb mért mínusz 16 és a szovjetunióban moszkvától keletre mért mínusz 10 fok körüli éjszakai fagyok jelentik most a tél legerősebb utánpótlás-bázisait.

/folyt. köv./

kle

bb. 17. /hirtelen enyhülések.... folyt./ gy

az újabb enyhe légáramlás a magasabb rétegekben már közép-európa felett kavargog. némi vigasz, hogy a nyugat felől érkező erősebb légáramok - előreláthatólag a hét második felében - felzaggatják majd a felhőzetet és kissé naposabb időt hoznak./mti/

bb. 22. gáztüzelésű cserépkályhák sárospatakról

a vid-tf/gk/ká/gy/La

1968. február 7.

kétféle típusu, városi gáz, illetve földgáz tüzelésű hordozható cserépkályhákat készítenek a borsod megyei építőipari vállalat sárospataki cserépkályhagyárában. az új kályhákat elektromos szikrával kell begyújtani, automatikusan szabályozható a kívánt hőfok, a gázfelhasználás igen gazdaságos. a gyárban a második féltől már mintás és színes csempeturkolattal készítik az új kályhákat, kék, zöld, mogyoró- és csontszínű csempéket használnak fel. kísérleteznek az olajtüzelésű cserépkályhák hordozható típusának kialakításával, gyártásával is./mti/

bb. 23. hatszáz hold szelid gesztenye

a vid-tf/gk/ká/gy/La

1968. február 7.

telepítését vették tervbe zala megye dombvidéki termelőszövetkezetei, azzal az elhatározással, hogy összefüggő gesztenyéseket alakítsanak ki. vállalkozásukhoz az adta az indítékot, hogy egy nemrégiben tartott felmérés szerint legalább 500 forint értékű gyümölcsöt ad egy közepes koru gesztenyefa. egy holdon pedig hatvan fa ültethető. kilenc termelőszövetkezet összefogásával 1970-ig fokozatosan telepítik a tervbe vett 600 hold szelidgesztenye-erdőt./mti/

bb. 26. félmillió tonna olaj

vid-tf/gk/ká/gy/La

1968. február 7.

a tavalyinál hatvanezer méterrel több, összesen mintegy 200 ezer méter hosszúságú furatot készítenek az idén az alföldi kőolajfurási üzem szegedi olajbányászai. kilencvennel gyarapodik az olaj- és gázkutak száma. a régi és az új lelőhelyekről együttesen több mint félmillió tonna olajat termelnek ki, kettőszerezés a tavalyi mennyiségnek./mti/

bb. 24. 133 kilométert rövidült a berettyó
vid-tf/hné/ká/gy/la 1968. február 7.

336,8 kilométer hosszú volt eredetileg - kanyargós mederrel, mellékágakkal - a berettyó folyó, mielőtt /körül- belül 100 éve/ szabályozni kezdték. fokozatosan rövidült „egyenesedett”, a berettyó, amelynek hossza ma 203,8 kilométer. ma is tart még a szabályozás, s jelenleg a jégtorló- dás-veszélyes helyeken formálnak szabadabb utat a víznek. ilyen munkálatokra az idén a gáborjáni, jövőre a hengidai hid környékén kerül sor./mti/

..

bb. 25. ösztönzőleg hatott a „mozgó”, bérezés
a vid-tf/gk/ká/gy/la 1968. február 7.

a bolyi állami gazdaságban, ahol tavaly vezették be az irányító műszaki vezetők új fizetési formáját, amely szerint az érdekeltek havi keresetüknek 90 százalékát kapják kézhez, a többit pedig csak akkor, ha a vezetésük alatt álló gazdasági egység teljesítette a tervét. többtermelés esetén ezt a 10 százalékot plusz összeg is tetézi. a 27 ezer holdas bolyi gazdaság nagyüzemi termelése tavaly 53 millió forint nyereséget eredményezett, nem kis részben az új bérezési forma jóvoltából./mti/

..

bb. 27. festmények a szövetkezetről a szövetkezetben
vid-tf/gk/ká/gy/la 1968. február 7.

veres géza debreceni festőművész egy nyáron át vendégeskedett nagylétán, az aranykalász termelőszövetkezetben, ahol számos kompozíciót készített a közös gazdaság nagyüzemi munkájáról, a tagok dolgos hétköznapjairól. műveit most a tsz nemrégiben átadott új irodaházának szobáiban helyezték el./mti/

..

bb. 28. szállítják a hibridkukoricát
vid tf/gk/ká/gy/la 1968. február 7.

a délalföldi tsz-ekhez és állami gazdaságokhoz a hódmezővásárhelyi állami gazdaság hibridkukorica üzeméből, ahol 450 vagon vetőmagot készítettek elő a korszerű morzsoló, szárító és szemnagyság szerinti osztályozó berendezésekkel. a csíráztatási próbák eredménye rendkívül kedvező, a különböző fajtáknál száz szemből 95-98 kicsírázott. külföldi megrendeléseknek is eleget tesznek 32 000 mázsa rövid tenyészidejű kukoricát küldtek az nszk-beli partnereknek./mti/

..

- 18 -

bb. 29. a fővárosi bíróság megkezdte a mezőturi ötszörös emberölés tárgyalását

t bc/j/zs/gy/hk 1968. február 7.

a fővárosi bíróságon szerdán megkezdődött a mezőturon 1966 szeptember 13-án történt ötszörös emberölés ügyének tárgyalása.

mint ismeretes, az ügyet korábban a szolnoki megyei bíróság tárgyalta, s burai árpádot különösen kegyetlen módon és több emberen elkövetett emberölés miatt halálra ítélte. a többi között megállapította, hogy burai árpád, akit korábban tizenhatszor megbüntettek, 1966 augusztusában szabadult büntetéséből. szabadulása után megismerkedett cs. nagy edittel, akivel szeptember elején házasságot kötött. feleségét több alkalommal súlyosan bántalmazta, aki emiatt kórházba került. az asszony a kórházból való távozása után a közös lakásból özv. fazekas sándornéhoz költözött, burai részére pedig levelet hagyott, amelyben közölte, hogy nem él tovább vele. azt követően burai fazekasné házában baltával megölte feleségét, annak nyolchónapos gyermekét, nagy istvánnét, és annak 12 éves, ilona nevű leányát, valamint özv. fazekasnéét.

az ítéletet a legfelsőbb bíróság hatályon kívül helyezte, s az elsőfoku bíróságot új eljárásra utasította. a többi között megállapította, hogy az igen széles körű bizonyítási eljárás ellenére az ügy nem volt kellően felderítve, a megállapított tényállás hiányos, s az indokolásban ellentmondások észlelhetők. egyben elrendelte, hogy az ügyet az első fokon eljáró szolnoki megyei bíróság helyett az azonos hatáskörű fővárosi bíróság tárgyalja.

a személyi adatok felvétele után a tanács elnöke ismertette a vádiratot, majd megkezdődött burai árpád kihallgatása. a tárgyalás, amelyen mintegy 100 tanút - köztük újakat is - hallgatnak ki, több hétig tart./mti/

..

- 19 -

bb. 30. halálos üzemi baleset

t fe/tné/zs/1l/hk

1968. február 7.

történt szerdán hajnalban a fertő utca 14 szám alatt a kőbányai vas és acélöntődében. egy szabálytalanul megrakott anyagmozgató csillérrel több mázsás öntvény esett rá magyar István 24 éves munkásra, aki a helyszínen meghalt. a baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb. 31. a vizesárókba fulladt

t fe/tn/zs/1l/hk

1968. február 7.

tárnok község határában az utmenti vizesárókba esett és életét veszítette thurfi Antal 82 éves háziiparos. a baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indít./mti/

--

bb. 32. súlyos közlekedési balesetek

t fe/tné/zs/1l/hk

1968. február 7.

Budapestben a 18. kerületben a Gömrői ut és a felsőcsatári ut kereszteződésében Zeffer Antal 66 éves nyugdíjast egy tehergépkocsi elütötte, majd a jármű egy másik tehergépkocsinak ütközött. a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

Ujpesten, a Váci ut 77-es számú ház előtt Lendvay Béla 29 éves esztergályos személygépkocsijával szabálytalanul előzött és nekilütközött egy álló személygépkocsinak, amelyet tulajdonosa Csillik József 36 éves mezőgazdász javított. csilliket súlyos sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség Lendvay Béla ellen eljárást indított.

Nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen a 7. kerületben a Rákóczi ut és a Sip utca kereszteződésében Blum András 20 éves gépkocsivezető és a tehergépkocsival elütötte Csonka Ferenc 40 éves eladót, akit súlyos sérüléssel szállították kórházba. a gépkocsivezető ellen eljárás indult./mti/

--

- 20 -

12.10/11

Me

bb. 33. átvették oklevelüket a tudományok új doktori és kandidátusai

t ms/gg/zs/1l/hk

1968. február 7.

Szerdán a magyar tudományos akadémián Tolna Gábor akadémikus, a tudományos minősítő bizottság elnöke átnyújtotta az okleveleket azoknak a tudományos kutatóknak, akik a legutóbbi hónapokban védtek meg disszertációjukat, s akiknek a bizottság január 10-1 ülésén odaítélte a tudományok doktora, illetőleg kandidátusi fokozatot. ez alkalommal 83 tudós vette át oklevelét, nyolcan a tudományok doktora, 75-en kandidátusok. a tudományok doktora között van Szabó Kálmán, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem rektora, aki az új gazdasági mechanizmus problémakörének szentelt értekezésével nyerte el a közgazdaságtudományok doktora címet és bicikliké Tibor, az Akadémia Műszaki Kémiai Kutató Intézetének igazgatóhelyettese, a kémiai tudományok doktora.

A magas tudományos minősítést újonnan elnyert tudósok között a természettudományokat öt dok és 51 kandidátus, a társadalomtudományokat három doktor és 24 kandidátus képviseli. a kémiai és a közgazdasági tudományok két-két doktorral, a biológiai, a mezőgazdasági, az orvos- és a történelemtudományok egy-egy doktorral szerepelnek a listán. a legtöbb kandidátust, szám szerint 19-et, a kémiai tudományok művelői között találjuk. utánuk sorrendben a mezőgazdasági tudományok mű következnek 16, a műszaki tudományok 8, az irodalomtudományok és a közgazdaságtudományok hét-hét, a biológiai és a filozófiai tudományok hat-hat kandidátussal. a többi kandidátusi fokozat megoszlik a földtudományok, az orvostudományok, a nevelési, valamint a régészeti tudományok szakemberei között.

Az oklevelek ünnepélyes kiosztása után a tudományos minősítő bizottság Tolna Gábor elnöklésével ülést tartott, amelyen többek között az idei aspiráns felvétellel foglalkozott./mti/

--

12.15/11

- 21 -

bb. 30. halálos üzemi baleset

t fe/tné/zs/il/hk

1968. február 7.

történt szerdán hajnalban a fertő utca 14 szám alatt a kőbányai vas és acélöntődében. egy szabálytalanul megrakott anyagmozgató csillérről több mázsás öntvény esett rá magyori István 24 éves munkásra, aki a helyszínen meghalt. a baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb. 31. a vizesárokba fulladt

t fe/tn/zs/il/hk

1968. február 7.

tárnok község határában az utmenti vizesárokba esett és életét vesztette thurfi Antal 82 éves háziiparos. a baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indít./mti/

bb. 32. súlyos közlekedési balesetek

t fe/tné/zs/il/hk

1968. február 7.

Budapestben a 18. kerületben a gömrői ut és a felsőcsatári ut kereszteződésében Zeffner Antal 66 éves nyugdíjast egy tehergépkocsi elütötte, majd a jármű egy másik tehergépkocsinak ütközött. a gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

Ujpesten, a Váci ut 77-es számú ház előtt Lendvay Béla 29 éves esztergályos személygépkocsijával szabálytalanul előzött és nekilütközött egy álló személygépkocsinak, amelyet tulajdonosa Csillik József 36 éves mezőgazdász javított. csilliket súlyos sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség Lendvay Béla ellen eljárást indított.

Nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen a 7. kerületben a Rákóczi ut és a Sip utca kereszteződésében Blum András 20 éves gépkocsivezető és a tehergépkocsival elütötte Csonka Ferenc 40 éves eladót, akit súlyos sérüléssel szállították kórházba. a gépkocsivezető ellen eljárás indult./mti/

- 20 -

12.10/11

Mt

bb. 33. átvették oklevelüket a tudományok új doktori és kandidátusai

t ms/gg/zs/il/hk

1968. február 7.

Szerdán a Magyar Tudományos Akadémián Tolna Gábor akadémikus, a tudományos minősítő bizottság elnöke átnyújtotta az okleveleket azoknak a tudományos kutatóknak, akik a legutóbbi hónapokban védtek meg disszertációjukat, s akiknek a bizottság január 10-11. ülésén odaítélte a tudományok doktora, illetőleg kandidátusi fokozatot. ez alkalommal 83 tudós vette át oklevelét, nyolcan a tudományok doktora, 75-en kandidátusok. a tudományok doktora között van Szabó Kálmán, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem rektora, aki az új gazdasági mechanizmus problémakörének szentelt értekezésével nyerte el a közgazdaságtudományok doktora címet és Blöckle Tibor, az Akadémia Műszaki Kémiai Kutató Intézetének igazgatóhelyettese, a kémiai tudományok doktora.

A magas tudományos minősítést újonnan elnyert tudósok között a természettudományokat öt dok és 51 kandidátus, a társadalomtudományokat három doktor és 24 kandidátus képviseli. a kémiai és a közgazdasági tudományok két-két doktossal, a biológiai, a mezőgazdasági, az orvos- és a történelemtudományok egy-egy doktossal szerepelnek a listán. a legtöbb kandidátust, szám szerint 19-et, a kémiai tudományok művelői között találjuk. utánuk sorrendben a mezőgazdasági tudományok műkövetkezők 16, a műszaki tudományok 8, az irodalomtudományok és a közgazdaságtudományok hét-hét, a biológiai és a filozófiai tudományok hat-hat kandidátussal. a többi kandidátusi fokozat megoszlik a földtudományok, az orvostudományok, a nevelési, valamint a régészeti tudományok szakemberei között.

az oklevelek ünnepélyes kiosztása után a tudományos minősítő bizottság Tolna Gábor elnöklésével ülést tartott, amelyen többek között az idei aspiráns felvétellel foglalkozott./mti/

12.15/11

- 21 -

bb. 34. időjárásjelentés

99/99/

1968. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

párás, enyhe idő

európa szerte továbbra is enyhe az idő. szárazföldünk nyugati és déli országaiban több helyen esik az eső. a moszkvaszevasztopol vonalról keletre fekvő területeken havazik.

hazánkban kedden erősen párás, többfelé ködös volt az idő. a dunántul nyugati és déli területein és a tiszántul délkeleti részén ónos és ködszítálásból, a mátrában gyenge havazásból eredő jelentéktelen mennyiségű csapadékot jelentettek. a hőmérséklet általában plusz 3- plusz 7, a tartósan ködös helyeken csak 0- plusz 3 fokig emelkedett. szerda hajnalra szeszélyes eloszlásban plusz 2- mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen párás, a dunántul nagyrészen ködös volt az idő., a nyugati határvidékről kisebb esőket jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 0- plusz 5, délen és keleten néhány helyen plusz 5- plusz 8 fokig emelkedett. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,3 fok volt, a sokévi átlagnál 3,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, párás, helyenként ködös idő. néhány helyen, főképp a nyugati megyékben ködszítálás, eső. mérsékelt, időnként megélénkülő déli szél. az enyhe idő tovább tart.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1- mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1- plusz 6 fok között.

/mti/ a duna vizállása szerdán délelőtt budapestnél 255 centiméter.

..

12.50/e

- 22 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1968. február 7.

e m b a r g ó: 19.00 óráig!!!

bb. 37. a minisztertanács ülése

zs/e hk

1968. február 7.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács szerdán ülést tartott. tudomásul vette az országos szövetkezeti tanács megalakulásáról szóló tájékoztatót és az alakuló ülésen hozott határozatot. a kormány utasította az állami szerveket, hogy támogassák az országos szövetkezeti tanács tevékenységét.

a belügy-, az egészségügyi és a külügyminiszter együttes előterjesztésére a kormány rendeletet hozott a nemzetközi egységes kábítószer-egyezmény végrehajtásával kapcsolatos feladatok ellátásáról.

x x x

/folyt.köv./

13.55/e

sl

- 1 -

bb. 37. /a minisztertanács...folyt./e

az országos szövetkezeti tanács alakuló ülésén hozott és a minisztertanács által tudomásul vett határozat - egyebek között - a következőket tartalmazza:

a tanács társadalmi tanácskozó testület, amely a szövetkezetek sajátos társadalmi és gazdasági céljaiból eredő szervezeti és működési elvek érvényesítésével és fejlesztésével foglalkozik, s előmozdítja a szövetkezeti demokrácia további szélesítését, az állam gazdaságpolitikájának figyelembe vételével rendszeresen értékeli a különféle szövetkezeti szervezetek, valamint a szövetkezetek és az állami vállalatok közötti együttműködés lehetőségeit és fejlődését. előzetesen véleményt nyitvánít a kormány, illetve a törvényhozás elé kerülő, átfogó szövetkezeti kérdésekben, s jogszabályok meghozatalát kezdeményezheti. lehetőséget teremt minden olyan közérdekű szövetkezeti kérdés szabad megvitatására, amely elvi jelentőségű és a szövetkezetek több fajtáját is érinti. társadalmi uton elősegíti a szövetkezetek nemzetközi kapcsolatainak koordinálását.

a tanácsnak 25 tagja van, megbízatásuk 4 évre szól. a tanács saját szervezetet nem hoz létre, munkáját a szövetkezeti szervekre támaszkodva végzi. álláspontját javaslatok, illetve ajánlások formájában alakítja ki. előterjesztéseket tehet a kormánynak és más államigazgatási szerveknek.

x x x

a nemzetközi kábítószerek-egyezmény végrehajtására vonatkozó kormányrendelet előírja, hogy a kábítószerek gyártása, forgalomba hozatala, kivitele és behozatala, illetve használata kizárólag gyógyászati és tudományos célra engedélyezhető. a rendelet a kábítószerekkel kapcsolatos felügyeleti és ellenőrzési feladatokat, valamint a nemzetközi egyezményeken alapuló kötelezettségek végrehajtását megosztja a belügyminisztérium és az egészségügyi minisztérium között: a rendészeti kérdések a belügyminisztérium hatáskörébe tartoznak, a többi tennivaló az egészségügyi minisztériumra hárul. /mti/

14.00/e

- 2 -

bb. 35. olaj - és gáztüzelés vizsgáló állomás épült százhalmattán

vid gö/gk/ká/il/hk

1968. február 7

százhalmattán, a dunamenti hőerőmű szomszédságában átadták rendeltetésének a villamosenergiaipari kutatóintézet olaj- és gázégés vizsgáló állomását. a korszerű létesítményben az erőművek olaj- és gáztüzelő berendezéseinek tökéletesítésével, gazdaságosságának fokozásával foglalkoznak. ezenkívül vizsgálják a nagyteljesítményű olajégők fejlesztésének módjait, az égést befolyásoló tényezők kutatásával pedig segítenek a tüzelőberendezések tervezőinek, felhasználóinak.

az állomáson három vizsgálókemence épült. /mti/

bb. 36. oltóverseny a badacsonyi állami gazdaságban

a vid kz/sk/ká/il/hk

1968. február 7.

oltóversenyt rendezett a badacsonyi állami gazdaság, amelyen 120 szőlészeti szakmunkás állt „rajthoz... a leggyorsabban erdélyi józsefné forgatta az oltókést. naponta 1800 oltványt készített. a vetélkedő második helyezettje ifj. tóth lászló, 1700-as napi teljesítménnyel. az érdekes versennyel a badacsonyi állami gazdaság régi hagyományt elevenített fel. a balaton borvidéken a század elején a szőlősgazdák „rangját”, az is meghatározta, milyen mértékben értettek a telepítések legfontosabb munkájához, az oltványkészítéshez. évtizedekig minden tavasszal visszatérő eseménye volt a borvidéknek az oltóverseny. /mti/

13.55/e

de

- 23 -

bb. 39. nem fizette gyermekéért a tartásdíjat - egy évi szabadságvesztésre ítélték

vid fm/tné/ká/1L/hk

1968. február 7.

vajda jános 38 éves miskolci segéd munkás - aki feleségétől már régebben elvált - a gyermeke után megítélt tartásdíjat csak részben vagy egyáltalán nem fizette. ezért és más bűncselekményekért többször büntették. fizetési kötelezettsége alól úgy próbált kibújni, hogy gyakran változtatta munkahelyét vagy munkát sem vállalt.

a miskolci járásbíróóság vajda jánost tartásdíj fizetési kötelezettség - visszaesőként elkövetett - elmulasztásáért vonta felelősségre és ezért egy évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

14.10/1L

bb. 38. aranylakodalom sápon

vid fm/tné/ká/1L/hk

1968. február 7.

sáp községben jó egészségben ünnepelte 50. házassági évfordulóját körtvélyesi gyula termelőszövetkezeti nyugdíjas és felesége. az aranylakodalom alkalmából a családtagok, ismerősök szeretettel köszöntötték az idős házaspárt./mti/

bb. 40. látogatási tilalom veszprém és tolna megyei egészségügyi intézményekben

ö vid fm/tné/ká/1L/hk

1968. február 7.

az influenza-járványra tekintettel a tapolcai és a sümegi kórházak, valamint a veszprémi gyermekkorház után - csütörtök reggeltől látogatási tilalmat rendeltek el a veszprém megyei kórházban is.

tolna megyében látogatási szünetet rendeltek el a kórházakon kívül a szociális, a szülő- és a gyermekotthonokban is./mti/

14.55/1L

- 24 -

el

bb 41. tito gobbi

k ol/gk-Lm zs

1968. február 7.

harmadik szereplést is vállalt budapesti vendéggjátéka alkalmával. jago és falstaff alakítása után - a két előadásra egyébként valamennyi jegy elővételben elkelt - fellép a toscia február 19-i előadásán is, scarpia szerepében. a jegyeket február 9-től árusítja az operaház pénztára./mti/

bb 42. non-stop színházi műsor, krimi totószelvényvel, Szocialista brigádok vetélkedője - sajtótájékoztató a rádióban

t ol/gk-Lm zs

1968. február 7.

a rádió szórakoztató osztályán szerdán azokról az érdekesebb műsorokról tájékoztatták a sajtó képviselőit, amelyek az év első felében sugároznak. a félév műsorai között szerepel az első eredeti magyar rádiókrimi, a „gyilkosság egy sztriptizbárban,, a darab íróját, rendezőjét, szereplőit nem nevezik meg, a hallgatók egy 13 plusz 1-es totószelvényt tölthetnek ki a második rész meghallgatása után. ezen a darabban szereplő 13 színész nevére kell tippelni, a plusz 1-et pedig az találja el, aki a gyilkost megnevezi. a nyertesek között két 1000 és hét 500 forint értékű klasszikus könyvszeállításra sorolnak ki, azzal a nem titkolt szándékkal, hogy a krimirajongók is ismerkedjenek meg a klasszikus irodalommal. az első részt február 17-én sugározzák.

új műsor a „mit üzen a rádió?, című adás, amelyben sipos tamás vezetőriporter válaszol majd a hallgatók leveleire. a műsor, amely minden beérkező közérdekű irással foglalkozik, havonta egyszer jelentkezik vasárnap délután, első ízben február 18-án.

nagyszabású vállalkozás a „pódiumon a színház,, című non-stop műsor, amelyet március 27-én sugároznak 14 órától 0 óra 25 percig - a maratoni közönségszolgálat mintájára. „behozzák,, párizst, varsót, prágát, s tervezik, hogy londont is kapcsolják. vonalban lesznek az Európában működő állandó tudósítók, s szalagon kap anyagot a stúdió new yorkból és montrealból. felújítják a magnó előtti korszakot is; 10-12 művész „élőben,, játszik színházat, a „homályos örökség,, című nyugatnémet szindarabot adják elő.

/folyt.köv./

15.30/Lm

- 25 -

el

bb 42. /non-stop ... 1. folyt./-lm

„mesterségünk címere,, címmel a szot-tal közösen rendezik a szocialista brigádok tíz adásra tervezett vetélkedőjét. tizenkét különböző szakmájú üzem egy-egy brigádja vesz részt a vetélkedőn, amely páros kieséses rendszer szerint hat elődöntővel kezdődik. a vetélkedőt kapcsolásos egyenes adások keretében három helyszínről bonyolítják le. a központi állomás a 6-os stúdió lesz. közönségként a versenyzőkkel azonos szakmájú budapesti üzemek dolgozóit hívják meg, akik a zsűri közvetítésével kérdéseket tehetnek föl a versenyzőknek. a szigorú versenyszabályok között szerepel, hogy a héttagu csapatoknak legföljebb két tagja lehet műszaki állományban, a többinek fizikai dolgozónak kell lennie. az első díj 100 ezer forint, a második 75 ezer, a harmadik díj pedig 50 ezer forint. az elődöntőket áprilisban, a középdöntőket szeptemberben, a döntőt pedig november 8-án tartják./mti/

--

bb 43. erdészeti egyetemi napok

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 7.

a soproni erdészeti és faipari egyetem és a keletbükki állami erdőgazdaság közös rendezésében, egyetemi napok kezdődtek szerdán a borsod megyei szelcepusztán. az erdőmérnökök továbbképzésének jól bevált formájává fejlődött egyetemi napokat a soproni felsőoktatási intézmény minden évben más erdőgazdaságban rendez meg. elméleti és gyakorlati szakemberek találkoznak ilyenkor, ahogy a tudományos kutatás legújabb eredményei alapján megvitatják tennivalóikat. a szerdán szelcepusztán megnyílt kétnapos tanácskozáson nyolc előadás hangzott, illetve hangzik el négy témakörben. az előadók foglalkoznak többek között a matematikai módszerek erdőgazdasági alkalmazásának lehetőségével is. dr. pankotai gábor tanszékvezető egyetemi tanár, a soproni egyetem rektora, „ipari erdőgazdaság, vagy erdőgazdasági ipar,, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadásában állást foglalt amellett, hogy az erdő termékeit az erdőszeten belül kell ipari módszerekkel feldolgozni./mti/

--

15.55/szb

-26-

se

bb 44. negyven millió forint értékű fűtőenergia kohógázból megtisztítják ózd levegőjét

a vid szf/sk szb ká

1968. február 7.

az ózdi kohászati üzemekben a vasolvasztásnál keletkező kohógáznak az eddiginél nagyobb mennyiségű felhasználására, 60 millió forintos beruházással, két új elektromos gáztisztító berendezést szerelnek fel. a kohógáz egy része jelenleg a szabadba távozik, szennyezve a környék levegőjét, jóllehet ez a kohászati melléktermék megfelelő tisztítás, a szennyezőanyagok leválasztása után, földgázzal keverve jól hasznosítható fűtőanyagul, a különböző ipari kemencékben, melegítő berendezésekben.

a már megkezdett beruházási munkát 1970-re fejezik be. a két elektromos berendezéssel óránként 100 000 köbméter kohógázt tisztítanak majd meg, s ezzel minden évben kereken 40 millió forint értékű fűtőanyagot nyernek. a beruházás nagy mértékben növeli a gyár nyereségét, a környék levegőjét pedig megszabadítja a szennyezőanyagtól./mti/

--

bb 46. 1-1,2 milliárd a fővárosi utak korszerűsítésére, a közművek fejlesztésére, a mélyépítési munkákra - gyors karbantartó brigád a főútvonalak javítására

t hbj/tm szb 1e

1968. február 7.

a főváros lakosságát - érthetően - sokat foglalkoztatja a gáz- és vízellátás helyzete, a közlekedést gyakran zavaró hiányos utkarbantartás, az utkorszerűsítésekkel járó kényelmetlenség. mindezekről a problémákról szerdán giltner andor, a fővárosi tanács ut-, közmű- és mélyépítési főosztályának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit.

- a törekvés az volt, - mondotta - hogy a közterületeknek és az alattuk húzódó közműhálózatnak a jövőben egy gazdája legyen, ezért hívta életre a fővárosi tanács 1968 január 1-vel az ut-, közmű- és mélyépítési főosztályt, amelynek irányítási tevékenysége kiterjed a víz, a gáz, a csatornazási és a távfűtő művekre, az utépítő-, a kertészeti- és a fővárosi mélyépítő tervező vállalatra, a fővárosi fürdőigazgatóságra és a fővárosi köztisztasági hivatalra.

/folyt.köv./

15.45/lm

- 27 -

se

bb 46. /1-1,2 milliárd... 1. folyt./-szb

a továbbiakban részletesen elemezte a legidősebb közműfejlesztési problémákat. a fővárosi gázművek csőhálózata mintegy 1 700 kilométer. 1965-ben csucsfogyasztás idején naponta 1,8 millió köbméter gázt jutathatott a gázművek a fogyasztókhoz. 1968 végén, amikor előreláthatólag befejeződik a kőbányai gázgyár nyolc földgázbontó egységének építése, több mint 3 millió köbméter gázt adhat csucsfogyasztás esetén - tehát télen - néhány napig 24 óra leforgása alatt 3,6 millió köbmétert. ez a gázmennyiség - legalábbis egyelőre - elegendő, mégis a gázellátásban itt-ott mutatkozhatnak zavarok, mert a csőhálózat eléggé elavult, szűkek a vezetékek. vizsgálják az illetékesek, milyen lehetőségek kínálkoznak a földgáz közvetlen felhasználására. már a közeljövőben 8000 kalória értékű gázt használnak fel például kelenföldön, s több más lakótelepen, később a város szélén épülő nagy negyedekben /békásmegyér, káposztásmegyér, stb./ a belváros gázellátásában az segít, hogy a városi gáz kalória értéke 4000-ról 5000-re emelkedik még ebben az esztendőben.

a vízművek mintegy 3 200 kilométer hosszú hálózatán juttatja a vizet a fogyasztókhoz, ma már a főváros szinte minden pontjára, tehát a legkülsőbb peremkerületekbe is. gyakorlatilag - legalábbis egyelőre - elegendő vizet tud adni a vízművek, a hálózatban azonban nem mindig lehet ilyen hatalmas mennyiségű vizet át bocsátani. ez az oka annak, hogy időnként egyes városnegyedekben, különösen pedig a peremkerületekben vízellátási zavarok jelentkeznek. néha hirtelen nőnek a vízigények, s emiatt megnő a csövekben a nyomás. ez is hozzájárul a csőtörésekhez. a legnagyobb baj azonban az, hogy a vízcső-hálózat egy részét még a múlt században építették, amikor az uttesteken konfliktusok jártak, s most nem bírják az uttesteken gyorsan haladó nehéz autóbuszok és teherautók által keltett rezgéseket.

leromlott a csatornák műszaki állapota is, és emiatt már a közeljövőben milliókat kell fordítani a csatornahálózat eddiginél jobb karbantartására, felújítására. a fővárosi csatornázási művek új, korszerű gépeket szerzett be a csatornatisztítás gyorsítására, hogy ezzel is óvja a nagy főgyűjtők, és kisebb csatornák műszaki állapotát. az idén folytatják a füredi téri, a vaspálya utcai, a rákoskeresztúri főgyűjtő építését és a kelenföldi szennyvízáttelep bővítését.

/folyt.köv./

16.17/szb

-28-

de

bb 46. /1-1,2 milliárd... 2. folyt./-szb

a fővárosi köztisztasági hivatal nagy erőfeszítéseket tett az idei télen is, hogy ónosesők-havazások idején úgy szórja, takarítsa az utakat /elsősorban a főutvonalakat/, hogy a tömegközlekedésben ne legyenek nagyobb fennakadások. ezt sikerült is elérni. ahhoz azonban, hogy a jövőben gyorsabb legyen az utak téli takarítása, meg kell kétszerezni a nagy uttisztító gépek számát.

megállapította a főosztályvezető: állandó surlódás tapasztalható a fővárosi távfűtő művek és a távfűtéses lakásokban lakók között. ez abból adódik, hogy az új lakótelepeken nehéz műszaki feladatot jelent minden lakás levegőjét egyformán legalább 20 c-fokran felmelegíteni. ahány lakás, annyi különböző hőigény, mert ez az emelettől, az épületen belüli elhelyezéstől, a széliránytól és még sok más tényezőtől függ. a főosztály intézkedett, hogy a távfűtő művek mielőbb orvosolják a lakosság panaszait, még akkor is, hogy ha ez hátrányosan befolyásolja a vállalat gazdasági eredményeit.

a főosztály másik nagy feladata a közterületek rendbentartása, s ezen belül is az utak korszerűsítése, javítása. összesen mintegy 400 kilométer hosszú főutvonalat kell folyamatosan korszerűsíteni, gondozni. az idei tennivalók között a legfontosabb a rákóczi ut és a népköztársaság utja külső szakaszának átépítése. a kisebb utjavítások gyors elvégzésére a főosztály életre hívta a gyors-karbantartó brigádot.

a fővárosi tanács ut-, közmű- és mélyépítési főosztálya összesen 1-1,2 milliárd forintot kapott 1968. évi feladatainak megoldására. még ennél is többre lenne szüksége, arra törekszik azonban, hogy ezzel az összeggel jól sáfárkodják budapest lakossága érdekében. /mti/

--

16.22/szb

-29-

de

bb 45. embargó 0.30 h-ig!

Ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
k zs/tm-lm zs 1968. február 7.

csütörtökre összehívták a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését. a központi bizottság időszzerű bel- és külpolitikai kérdéseket tárgyal./mti/

bb 47. megnyílt a művészi zsolnay kerámiák pesterzsébeti kiállítása

t ol/tr-lm zs 1968. február 7.

szerdán a pesterzsébeti muzeumban katona imre művészettörténész ünnepélyesen megnyitotta a művészi zsolnay kerámiák kiállítását. az iparművészeti muzeum bocsátotta rendelkezésre a bemutató gazdag anyagát, amely a több mint 100 éves zsolnay gyár 200 válogatottan szép termékét tárja a látogatók elé.

budapesten a felszabadulás óta, s feltehetően annak előtte sem volt még zsolnay-kiállítás. ez külön érdekességet ad a bemutatónak, amelyen a századforduló és a századelő nagy művészeinek alkotásai mellett fellelhetők az ifjabb művésznemzedék nagy tehetségű tagjainak munkái is./mti/

bb 48. megkezdtek a keszthelyi vendéglátóipari technikum építését
vid -szf/tné-lm ká 1968. február 7.

keszthelyen hozzáfogtak a vendéglátóipari technikum építéséhez. a balatonparti város vasutállomásának közelében emelkedik majd az iskola épületcsoportja. a 16 tantermes, tornateremmel ellátott iskolához konyhát, éttermet és 264 személyes diákszállót építenek. a gyakorlati oktatásra három tankonyhát rendeznek be. az iskola több mint 500 tanuló oktatására nyújt lehetőséget. elsősorban a balatoni üdülővidék vendéglátóipari szakembereit képezik itt ki./mti/

16.00/Lm

- 30 -

bb 49. raktárra termelés közös kockázattal a versenyképesség fokozására - a technoimpex újabb szerződéskötései

1 sz/tné-lm le

1968. február 7.

a külkereskedelmi vállalatok sorra szerződésben rögzítik, hogyan kívánják az iparvállalatokkal az új gazdaságirányítási módszerek alapján a jövőben együttműködni. a technoimpex külkereskedelmi vállalat e héten újabb partnereivel, bel- és földi termelő-szállító vállalatokkal írt alá megállapodást. együttműködési megállapodást kötött a diósgyőri gépgyárral kábelgépek, szerszámgépek, egyedi gépek, diesel-motoros targoncák külföldi értékesítésére. az együttműködés kiterjed a közös elhatározással, közös kockázattal raktárra gyártott termékekre is, hogy a szállítási határidőket a külföldi megrendelők kívánásának megfelelően, a versenyképesség érdekében le tudják rövidíteni.

ugyancsak a külkereskedelmi exporttevékenységet hivatott elősegíteni az a megállapodás, amelyet a technoimpex a híradástechnikai gépgyárral kötött. a megállapodás nyereség-részesedéssel kombinált bizományi keretszerződés szerszámgépek, híradástechnikai gépek, gépsorok, nagy célgépek, automaták, műanyag tömlőzők külföldi értékesítésére./mti/

bb 50. a külügyminiszter fogadta a távozó görög nagykövetet
tr-lm bs 1968. február 7.

péter jános külügyminiszter szerdán fogadta theodore georgiades-t, a görög királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról./mti/

17.20/Lm

- 31 -

bb 51. háromnapos tudományos kertészeti konferenciát tartottak kecskeméten

a vid szf/sk-lm bs

1968. február 7.

bács-kiskun megye kertészeti szakemberei, a kertészeti és szőlészeti főiskola tanárai, kutatói háromnapos tudományos konferenciát tartottak kecskeméten. értékeltek a főiskola és a vidék kertészeti gazdaságai között már tíz év óta tartó együttes munka eredményeit és megvitatták a kapcsolat erősítésének feladatait.

amint az előadók elmondották, az elmélet és a gyakorlat találkozásával megvalósult a homokhasznosítási program. a kutatók merész elképzeléseinek gyakorlati alkalmazásával új termelési formák alakultak ki a kertészetekben, a nagyüzemi követelményeknek megfelelően telepített szőlőkben, gyümölcsösökben, sőt kisebb mértékben a zöldségekben is helyet kaptak a gépek. az új gazdasági rendszerben az eddignél még nagyobb jelentőségű lesz majd a tudomány és a gyakorlat kapcsolata. dr. kozma pál, a kertészeti- és szőlészeti főiskola rektora a tudományos kutatás további feladatairól tájékoztatta a résztvevőket.

részt vett a tanácskozáson dr. dimény imre, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is. felhívta a résztvevők figyelmét, az élelmiszeripar és a mezőgazdaság együttműködésének fontosságára.

szerdán a felsőfokú oktatás helyzetéről tanácskoztak a résztvevők.

a tanulmányuttal egybekötött konferencia résztvevői szemlét tartottak a kertészeti gazdaságokban. utjukon felkeresték a hosszúhegyi állami gazdaságot, a szőlészeti kutató intézet miklós telepét és az izsáki állami gazdaságot. a gazdaságokban gyűjtött tapasztalatokat megvitatták./mti/

17.30/Lm

- 32 -

de

bb 52. a radnóti miklós

nné-lm zs

1968. február 7.

művelődési otthonban működő egyedülálló klubja szombat este 8 órai kezdettel táncestélyt rendez a művelődési otthonban. /budapest, 21. vénusz u 2./mti/

..-

bb 53. arab ifjúsági küldöttség a divsz székházában

k-lm zs

1968. február 7.

a divsz irodájának meghívására látogatást tett budapesten az egyesült arab köztársaság szocialista ifjúsági szövetségének küldöttsége dr. gamal el-din abduallah titkár vezetésével. a küldöttség megbeszéléseket folytatott a divsz irodájával a nemzetközi helyzet és az ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseiről.

a megbeszélésekről kiadott közös közlemény feltétel nélküli támogatásáról biztosítja a hős vietnami népet és ifjúságot, s egyetértését fejezi ki a vdk kormányának 4, illetve a dnff 5 pontjával. mindkét fél hangsúlyozta meggyőződését, hogy a szófiai 9. világifjúsági és diáktalálkozó az év legnagyobb ifjúsági eseménye lesz a béke, a barátság és a szolidaritás jegyében.

a divsz irodája megerősítette ismert korábbi állásfoglalását az izraeli agresszió kérdésében, szolidaritásáról biztosítva az arab országok ifjúságát és népét./mti/

..-

bb 54. írók, kritikusok

t fe/gk-lm zs

1968. február 7.

találkoztak szerdán vladimir páral cseh íróval, a modern cseh irodalom egyik jeles képviselőjével a csehszlovák kultúra rózsza ferenc utcai klubjában. bevezetőben bojtár endre, a magyar irodalomtörténeti intézet munkatársa ismertette a vegyész-mérnökből íróvá lett páral irodalmi alkotásait, majd vladimir páral beszámolt a cseh próza mai helyzetéről, problémáiról./mti/

..-

18.15/Lm

- 33 -

de

bb 55. időjárásjelentés

hné-lm bs

1968. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, szerdán este 19 órakor:

még mindig enyhe marad az idő

várható időjárás csütörtökön estig: változóan felhős, párással, helyenként ködös idő. néhány helyen, főként a nyugati megyékben, ködcsitálás, eső. mérsékelt, időnként megélénkülő déli szél. az enyhe idő tovább tart.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 3- plusz 8 fok körül lesz./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 41. sz. hír /tito gobbi/
1. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

... a jegyeket február 9-től árusítja az erkel színház pénztára...

--

- v é g e -

20.45/szb

-34-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. február 8.

bb 1. nagy érdeklődés a középiskolai tanulmányi verseny iránt
i vt/tr-lm zs 1968. február 8.

február 12. és 15. között kerül sor az idei országos középiskolai tanulmányi verseny első, iskolai fordulójára. a diákok fokozott érdeklődését mutatja, hogy - előzetes adatok szerint - biológiából az idén nyolcszázán, vagyis csaknem kétszer annyian jelentkeztek, mint tavaly. kémiából is hasonló a helyzet: a jelentkezők száma meghaladja a 700-at.

az iskolai forduló első napján matematikából és biológiából, a második napon fizikából és angol nyelvből, a harmadikon orosz nyelvből és kémiából, a negyedikén pedig könyvtárból írják meg versenyzőik feladatukat a résztvevők.

a második - megyei - fordulót áprilisban, a tavaszi szünet után bonyolítják le./mti/

--

bb 2. a ferencvárosi pince-tárlat új kiállításai

i hi/gg-lm zs

1968. február 8.

a 9. kerületi tanács népművelési csoportja rendezésében a ferencvárosi pince-tárlat helyiségében az első félévben a többi között novák andrás festőművész rajzait, klinkó józsef műgyűjtő anyagát, gacs gábor és zala tiber grafikusművészek alkotásait láthatja a körönség./mti/

de

- 1 -